

经济聚焦

民歌，诞生于广袤田野之上，是广大劳动人民质朴动人的情感表达方式。在众多民歌中，丰收的旋律总能勾起人们的心弦，简单的几句便勾勒出一代代农民的朴实、辛勤。这些从劳动生活中流淌出的美丽音符，在传承中不断发展，变的是这片土地面貌焕新颜，不变的是歌唱丰收的情感。农业更强、农村更美、农民更富，

——编者

黑龙江饶河——

“赫哲人撒开千张网，船儿满江鱼满舱”

本报记者 郭晓龙

乌苏里江来长又长
蓝蓝的江水起波浪
赫哲人撒开千张网
船儿满江鱼满舱
——《乌苏里船歌》

清晨5点，乌苏里江浸在淡青色的薄雾里，江风裹挟着水汽掠过黑龙江饶河码头，空气中飘着淡淡的鱼腥味。岸边，渔民们有的扛着连夜修补的渔网，网眼还沾着未干的江水；有的弯腰搬运装满鱼饵的木桶，木桶碰撞船板发出“咚咚”声响；还有的仔细检查着船用引擎，确保万无一失……

“开船咯！”年过六旬的老把头尤双喜喝声洪亮。渔网“哗啦”撒向江中，溅起一片银亮的水花。两个小时后，随着渔网收紧，肥硕的鲤鱼、通体青色的鳌花鱼在网里翻腾。

湖北洪湖——

“四处野鸭和菱藕，秋收满畈稻谷香”

本报记者 吴君

洪湖水啊，浪打浪
………
四处野鸭和菱藕
秋收满畈稻谷香
——《洪湖水浪打浪》

进入9月，湖北洪湖沙口镇再生稻基地，头茬水稻收割后，稻桩上萌发的新苗早已结出沉甸甸的稻穗。“今年第二茬水稻很饱满，叶片油绿肥厚，肯定会有个好收成。”沙口镇农技服务中心主任刘永武捧起一把灌浆了的水稻说。

沙口镇再生稻种植面积达1.8万亩，是洪湖市再生稻种植面积最大的乡镇。“再生稻播种一次，第一季收割完毕后，第二季只需利用头季收完留下的稻桩，就能再次发芽和抽穗。”刘永武

云南石林——

“树上果儿等人摘，远方的客人请你留下来”

本报记者 杨文明

路旁的花儿正在开
树上果儿等人摘
远方的客人请你留
下来
——《远方的客人
请你留下来》

这段时间，云南省昆明市石林彝族自治县西街口镇的空气中，泛着水果的清香。望田间，一排排人参果植株枝繁叶茂，金黄的果实点缀其间；访车间，一颗颗人参果经过智能分拣设备，很快根据重量、甜度实现自动分级。“分级后的人参果将通过电商平台走向千家万户，成为致富的‘金果果’。”石林大成农业科技有限公司总经理毕睿谦说，“人参果

经典民歌背后有着越来越多新故事。秋分将至，又迎一个丰收节，又是一年丰收季。在田间、在果园、在渔场，飞扬着收获的欢声，洋溢着幸福的笑容。记者分赴黑龙江、山东、湖北、广西、云南、新疆等省份，倾听劳动人民在丰收之际的喜悦与期盼。

——编者

唱着民歌迎丰收

山东临沂——

“万担那个谷子哎，堆满仓”

本报记者 王者

人人那个都说哎
沂蒙山好
………
万担那个谷子哎
堆满仓
——《沂蒙山小调》

米种植面积已达1万余亩，总产量高达2000余吨。

小米产量大幅提升，如何卖个好价钱成为增收的关键。去年，黄庄村成立米香香种植专业合作社，推行小米标准化种植，实行统一选种、统一管理。

“农户自己卖米，价格没有保障，通过合作社统一销售，每斤能多赚一块多钱。”李尊营对此深有感触，“随着大家对品牌越来越重视，好小米正做大做强。”

步入临沂国米农业开发有限公司，清理、碾米、筛选、包装……一台台机器轰隆运转，工人们忙碌着打包、装车，当地的小米从这里发往全国各地。

目前，沂南县的小米不仅成为当地百姓增收致富的“黄金粮”，更发展成一项特色支柱产业。

广西忻城——

“玉米结籽半中腰咧，嗨半中腰”

本报记者 张云河

高粱结籽高又高
咧，嗨高又高
玉米结籽半中腰
咧，嗨半中腰
——《什么结籽高
又高》

糯玉米棒、糯玉米头、糯玉米粥……走进忻城县林管家食品科技有限公司，一根玉米变身8大类30多种规格产品。“种植、加工、线上销售，我们做的是鲜食糯玉米全产业链文章。”公司总经理黄利金说，今年公司新开发糯玉米木薯羹、糯玉米冰淇淋、糯玉米螺蛳粉产品，“刚过去的一个月，线上销售额环比增长了13.5%。”

“管午饭，有社保，工资按时发。”质检员罗杨秋一边分拣玉米棒，一边高兴地说，“最近订单多，越忙越开心。”

不仅与40多户农民签订包收协议，临近假期，林管家公司还新招聘50余人就近务工。据了解，忻城县糯玉米年种植面积达10.75万亩，种植农户约6万户，累计培育加工企业28家，糯玉米全产业链产值超过4.5亿元。

新疆阿克苏——

“葡萄瓜果甜又甜”

本报记者 李亚楠

我们新疆好地方啊
天山南北好牧场
………
葡萄瓜果甜又甜
煤铁金银遍地藏
——《新疆好》

经验。阿克苏地区林草局党委副书记、局长帕坦木·艾莎介绍，目前阿克苏地区苹果种植面积达51.53万亩。

走进阿克苏地区，苹果元素随处可见，公园、景区里打造了苹果种植观赏区和文化介绍长廊。在乡村，以苹果园为依托的农家乐、民宿集群里，游客可以享受乡村休闲游。

依托苹果元素，阿克苏地区还大力发展文化旅游产业。每年4月至5月，万亩苹果花盛开，阿克苏地区会举办赏花踏青、花海摄影、田园写生等活动。到了秋季，果园开放采摘体验项目让游客体验感满满。此外，果园还提供“果树认养”服务，游客可以认养一棵果树，通过视频远程观看生长过程，成熟后果园将苹果邮到家。2024年，阿克苏地区接待游客3617.27万人次，游客总花费221.05亿元。

图①：黑龙江饶河县，渔民在展示渔获。

图②：山东沂南县，农民在收割谷子。

图③：湖北洪湖市，农技员（右一）做田间指导。

图④：广西忻城县，农民查看玉米长势。

图⑤：云南石林县，村民在摘人参果。

图⑥：新疆阿克苏地区，果农在采收苹果。

饶河县委宣传部供图

杨文花摄（人民视觉）

李若男摄（人民视觉）

本报记者 张云河摄

石林县委宣传部供图

杨硕摄（人民视觉）

数据来源：国家统计局

生态项目贷款有了绿色通道

本报记者 乔栋

“园区里的企业基本都有自己的‘碳账户’。”在青海省西宁市南川工业园区，丽豪半导体碳排放管理师李晓静已从业超过3年，她每天的主要工作是分析企业各生产流程碳排放及企业落实碳减排情况。“此前只能根据用电量粗略估计，现在有了绿电溯源系统，用了多少火电、多少清洁能源一清二楚，没有‘糊涂账’。”

“碳账户”是人民银行青海省分行对企业量身定做的绿色账户。“‘碳账户’包含碳排放和绿电使用两个维度共计6项核心指标，我们对应建立了实施方案、业务指引、碳效评价等工作机制，引导金融机构将‘碳账户’数据纳入授信决策，为碳减排成效明显的企业在贷款利率、期限、额度方面提供优惠。”人民银行青海省分行工作人员山成英说。

“传统企业在技术改造过程中，基于‘碳账户’享受到了不同程度的金融服务优惠，走上碳减排、推进节能和技术改造道路的动力更足。”人民银行青海省分行金融研究处处长李亚奇介绍，截至今年7月末，青海省921家重点企业已建立“碳账户”，金融机构累计发放“碳账户”挂钩贷款321.69亿元，共为企业节省利息支出2.43亿元。

“‘碳账户’是青海省金融机构创新金融服务、助力企业绿色发展的一个缩影。”

黄河羊曲水电站位于海南藏族自治州兴海县与贵南县交界处。项目建设规模巨大，前期资金缺口较大。国家开发银行青海省分行对羊曲水电站的建设采取了全生命周期的金融支持，从立项规划、移民、施工设备准备等，采用不同的贷款产品进行支持。如今，羊曲水电站已正式投入运行。“国家开发银行青海省分行工作人员介绍。

“为搭建银企对接桥梁，我们先后开了6次金融支持清洁能源、绿色算力产业的对接会。”山成英介绍，“对接会的重点，就是向金融机构推荐青海省清洁能源和绿色算力企业目录，引导各银行使用信贷、股权融资、保理等金融产品，全周期护航清洁能源和绿色算力企业的成长。”

“截至今年二季度末，仅清洁能源产业中的装备制造、设施建设及运营、抽水蓄能电站建设3个板块，信贷余额同比分别增长40.5%、22.1%和34.7%，‘滴灌效应’进一步放大。”人民银行青海省分行行长瞿向祎介绍。

作为“中华水塔”，青海省生态旅游资源丰富。但由于地处偏远，很多资源“养在深闺人未识”。“青海是国家的生态战略要地，在荒漠治理、水土保持、林草固碳等领域投入较多但回报慢。”山成英说。

2024年，人民银行青海省分行牵头出台了《青海省生态产品金融服务体系建设方案》，建立健全生态项目贷款绿色通道。近年来，人民银行青海省分行引导各银行创新金融产品，以旅游景区的未来收费权作为应收账款质押，开创了生态旅游价值赋能未来应收账款加速变现的模式，累计为青海湖旅游集团有限公司等企业提供20笔贷款，合计11.77亿元。

截至今年二季度末，青海省绿色贷款余额2131.05亿元，占各项贷款余额的26.82%，较年初增加99.36亿元。人民银行青海省分行加快完善绿色金融政策框架和激励机制，丰富绿色金融产品体系，为传统产业转型升级、清洁能源产业高地建设、绿色算力新质生产力发展和生态产品价值实现注入绿色金融活水。”瞿向祎说。

前8月免签入境外国人同比上升52.1%

本报南京9月21日电（记者张天培）记者近日在江苏省连云港市召开的全球公共安全合作论坛（连云港）2025年大会移民管理合作分论坛上获悉：1至8月，全国边检机关累计查验出入境人员4.6亿人次，同比上升14.9%。其中，内地居民2.2亿人次、港澳台居民1.8亿人次，同比分别上升15.4%、11.2%；外国人5126.8万人次，同比上升27.8%，其中免签入境外国人1589万人次，占入境外国人的62.1%，同比上升52.1%。

1至8月，全国边检机关累计查验出入境交通运输工具2448.2万（列、艘、辆）次，同比上升16.2%，其中飞机66.2万架次、列车7.1万列次、船舶29.4万艘次、机动车2345.2万辆次，同比分别上升17.1%、4.9%、3.8%、16.4%。

8月我国外汇市场平稳运行

本报北京9月21日电（记者葛孟超）国家外汇管理局近日公布8月银行结售汇和银行代客涉外收付款数据。数据显示，8月，银行结汇2118亿美元，售汇1971亿美元；银行代客涉外收入6383亿美元，对外付款6350亿美元。

“8月我国外汇市场平稳运行。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人李斌表示，一是外汇市场交易保持活跃。8月，企业、个人等非银行部门跨境收支1.3万亿美元，同比增长8%。其中，经常项目和资本项目跨境收支均有增长，跨境贸易和投融资稳步推进。二是外汇市场供求总体平衡。8月，跨境资金净流入32亿美元，银行结售汇顺差146亿美元。分项目看，货物贸易资金净流入保持稳定，外资总体净买入境内股票和债券，服务贸易和投资收益资金净流出由季节性高位回落。

10月起境内民航客运将统一使用电子行程单

本报北京9月21日电（记者邱超奕）记者从中国民航局获悉：自10月1日起，民航境内航线旅客运输服务将统一使用电子行程单，不再提供纸质行程单。

据介绍，此前国家税务总局、财政部、中国民用航空局联合发布《关于民航旅客运输服务推广使用全面数字化的电子发票的公告》，2024年12月1日起，民航境内旅客运输服务全面推广使用电子行程单，设置过渡期至2025年9月30日。过渡期内，电子行程单和纸质行程单均可使用，过渡期后，将不再提供纸质行程单。

截至二季度末，青海省绿色贷款余额超两千一百亿元